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(:Cluj-Kolozsvár, május 8. Az Uj Kelet tudó­
sítójától.) Pénteken délután 5 órakor M. Cha- 
puset a „Journal de Oeneve“ főszerkesztője, 
akinek idejövetelét lapunk tegnapi számában 
jeleztük, érdekes előadást tartott a kolozsvári 
egyetemi könyvtárban. A kiváló publicista, aki 
egyik svájci kanton törvényhozási képviselője, 
mindenekelőtt ismertette Svájc politikai szer­
vezetét. Kiemelte annak a szükségszerűségét, 
hosy Svájc minden körülmények között, és 
minden történeti helyzetben meg tudta óvni 
semlegességét. Még a népszövetségbe való be­
lépése0 előtt is meggondolás tárgyává tette, váj­
jon nem menne-e a semlegesség rvásoára az, 
ha belép a népszövetség tagjai közé. A kor­
mány nem is vállalta egymaga ennek a fele­
lősségét, úgy, hogy népszavazás utján döntöttek 
csak a belépésről.

A népszavazás egyébként a svájci igaz de­
mokráciának leghathatósabb instrumentuma.
Ez tette lehetővé a nemzeti kérdés megoldását 
is, mert ez nem pártok és kormányok kérdése 
volt, hanem a népé. Igaz ugyan, hogy a nem­
zetiségek egymás között való megértése érde­
kében minden nemzetiség áldozatot hozott, de 
ezek az áldozatok olyan természetűek, amiket 
minden más ország nemzetiségei is könnyen 
meghozhatnak. A nemzetiségi toleranciának il­
lusztrálására az újságíró a saját esetét hozta 
feL Elmondotta, hogy abban a kantonban, 
ahol ö képviselő, mindenki németül beszel a 
törvényhozás házában es ö az egyetlen, aki 
kívánságait és hozzászólásait francia nyelven 
mondja el.

Emiatt a legcsekélyebb kellemetlenségben 
nem volt része, mindig is szívesen meghallgat­
ták és soha más, mint elvi differenciák közötte 
és német képviselőtársai között nem merül­
tek fel.

Az előadó ezután a román-svájci kulturköze- 
ledést propagálta és kívánatosnak jelentette ki, 
hogy román egyetemi hallgatók minél szá­
mosabban keressék fel a svájci egyetemeket. 
Hogy a nagy valutadifferencia ennek a köze­
ledésnek ne legyen akadálya, a genfi kanton ki­
mondotta, hogy a területén levő főiskolákon 
a román egyetemi hallgatók beiratási es ko- 
lokviumi díjainál egy svájci frank helyett egy
lejt kell fizetniük. ,

A rendkívül érdekes és vonzo előadást a 
nagyszámban összegyűlt közönség lelkesen meg­
éljenezte.

>#-*

Hálált hört az ügyész a szófiai
merénylőkre

Szófia, május 8. A bombamerénylet tárgya­
lásának mai ülésén a közvádló halálbüntetést 
kért Zadgorszky sekrestyésre, továbbá Fried­
mann és Daszkaloff vádlottakra. Kamburoffra 
aki a merénylőket néhány napig rejtegette, 8 
évi börtönbüntetést kért.

TrockiJ - gazdasági diktátor
Moszkva, májas 8. Troctij, a volt hadügyi 

„épbiztos, ma visszaérkezett krimi t«to*koda- 
sából a fővárosba és a legközelebbi napokb 
átveszi a gazdasági diktátorsagot.

Mussolini tengerészeti miniszter
Róma, májas 8. Taon de Beval tengerészeti 

miniszter lemondott. A király e.fogadta a 
mondást és a minisztérium vezetésével Mussohn 
miniszterelnököt bízta meg, aki tudvalevőleg
külügyi és a hadügyi tárcát is vezeti.

a régi recept?
A köpcös nagybácsi sietve, összepakkolt és 

az első expresszel hazajött Parisból. A nagy­
bácsi dringendtáviratot kapott, hogy súlyos bajok 
vannak itthon és nagybecsű személyének jelen­
létére múlhatatlanul szükség van. Kóla van szó, 
a liberális kormány örökkön mosoly go nagybá­
csijáról, Constantinescu földmivelésügyi minisz­
ter úrról. A miniszter ur már a távirat kéz 
hezvétele előtt is sejthetett valamit, mert ami­
kor Parisban egy francia politikusnál tisztelgő 
látogatást tett, ez úgy üdvözölte _ ot, mint a 
megalakult Jorga-kormány képviselőjét, aki 
most bemutatkozni jött a francia teatvérnemzet 
fővárosába. Constantinescu akkor azt hitte,, 
hoay csupán nagyfokú tévedésről van szó 
és ° mosolyogva csóválta a fejét, mennyire 
tájékozatlan a francia közvélemény a , roman 
politika eseményei felöl. De aztan megérkezett 
Bratianu távirata, amely közli, hogy bizony, a 
dolognak fele sem tréfa, az ellenzék ismét ossze- 
paktált, még nem tudni, fúzió, koilaboracio, 
vaey csak egyszerű pártmegegyezés lesz belől,, 
de hogy a dolog komoly, annyi bizonyos. Es 
8z ilyen komoly dolgokban csak Constansti- 
n^c i tud segíteni. Ö a kormány nagy m n 
kusa, aki már nem egy kritikus helyzeten se- 
etitte keresztül a liberális partot. Legutóbb 
például, amikor ugyancsak arról volt szó, hogy 
a parasztpárt és nemzeti párt fuzionálni ragnak 
egymással, a jó öreg Constantinescu egész sze­
líden és ártatlanul elökaparta a Stere-ugy , 
bedobta a közvéleménybe s az elhajított bomba 
szinte óramű-pontossággal robbant. A fuzra 
tényleg meghiúsult. .

De most az eset sokkal súlyosabb. Bratianu 
méa a nagybácsi hazaérkezése előtt alkalma- 
zásba vette a régi receptet, a Stere-affer is­
mét bedobta a közvéleménybe de a bomba 
ez alkalommal nem robbant. Az ellenzéki paktum 
szilárdan áll, mint a Sión hegye es az ellenzék 
vezérei nagyban készülődnek a kormány ellen
indítandó irtó hadjáratra. Nagyszabású tömeg­
demonstrációkat és népgyüleseket fognak ren­
dezni amelyeken a kormány fejere fogjak ol­
vasni a négyéves uralkodás minden bűnét es 
visszaélését.0' Az utlevélpanamátol kezdve a 
Ferrochemica botrányáig, az nrnalopasoktol az 
állami üzemek kommerciakzalasalg ki lesz te 
re vetve liberális kormány minden szennyese. S 
f.8 valaki uvy a kormány tudja a legjobban 
hovy az ilyesmiről jobb nem beszélni. Mert 
nem tudni! mi sül ki belőle. Sürgősen csele­
kedni kell tehát, még mielőtt az ország közvé­
leménye teljesen a szövetkezett eUenaek fete 
fordulna, amelyben olyan krtalo e^énKégek 
foglalnak helyet, mint Jorga, Mamu, Lup ,
MÍOOTStautinebsmetehét hazaérkezett és meg- 

• „ beteget A tegnapi minisztertanácsonrjfe is számolt tepasztalLról, de közlései-
nek tartalma nem került nyilvánosságra. A mi 
nisztertanács után az újságírók kérdésére_ Con- 
stantinescu lakonikusan csak annyit válaszolt, 
hogy egyelőre semmiféle ellenintézkedésre nem 
oondol^az ellenzék akciójával szemben. A lapok 
azonban másként tudják a dolgot. A .apók sze­
rint a kormánv igen is gondol ellenakcióra és 
Jtathovy a Stere-bomba csütörtököt _ mondott 
valami ° hatásosabb eszköz után néz ame y 
könvebbeu hatolhat a tömegek köze es elvon­
ja a közvélemény figyelmét az ellenzék ma-

nÍfeNem keíeíebbról van szó, mint arról, hogy
a kormány előszedi azt a jól bevált de még a
Stere-üoynél is öregebb receptet, amelyet közön 
ötere n yn mita zavargásoknak nevezünk.
ír Aurora“ a legmegbízhatóbb forrásból értesül 
Az n£-UIU1 I az ellenzék demonstracioja-

ménve szerint jobban érdekli és nagyobb szó 
rak ozást nyújt az utca népének. Hogy ez a 
terv nem tartozik a fantasztikus lehetetlensegek 
birodalmába, azt már volt alkalmunk tapasz­
talni akkor, amikor az alkotmanytorveny vita­
iánál az első antiszemita-heccek kirobbantak. 
Akkor az ellenzék ugyancsak tiltakozó gyűlé­
sekre, politikai manifesztáciokra készült és csodák
csodája, pontosan ugyanakkor kezdetüket vették 
az antiszemita zavargások is amelyek csakugyan 
több mint féléven keresztül szórakoztattak az 
ország közvéleményét és teljességgel elvontak a 
figyelmet az alkotmányreformrol és az ellenzék 
agitációjáról. Aztán ugyancsak óramű pontos­
ságai akkor történt az első komoly lépés az 
antiszemita zavargások megfekezesére, amikor 
az alkotmánytörvény szerencsesén tető ala jutott.

Nem tudjuk, mennyire megbízható az „Au­
rora“ indiszkrét hírforrása De, hogy a 
feltevésben van némi logika (ha liberális logika 
is), az fölöttébb valószínű. Nincs kizárva, Mgy 
bizonyos elemek most is. meg fogjax próbálni, 
hogy "a közvélemény figyelmét a szőnyegen 
lévő fontos politikai problémákról az antisze­
mita agitáció jelszavaival terelj esel. Lehet, 
ho*y megkísérlik az immár elcsitult szenvedé­
lyek újból való felkorbácsolásat és meg azt 
sem tartjuk kizártnak, hogy ez^sikerulni is fog. 
Hiszen mi sem könnyebb ennei. Mi sem kony- 
uvebb, mint a tömeg játékos kedvét a zsidóság 
hátán elpuffogtatni, különösen, amikor ezt a
hátat nem védi senki sem.

Ám annak ellenére, hogy mindezek az ér­
vek az „Aurora“ értesülését támasztják ala mi 
mégsem akarjuk hinni, hogy a kormány ehhez 
az eszközhöz fog folyamodni. Nem hisszuk 
azért mert feltételezzük, hogy a kormány az 
elmúlt évek során talán mégis belátta, hogy az 
ilyen könnyelműen útjára indított antiszemita- 
mozgalomnak sokkal nagyobb karat W az 
ország, mint hasznát. Mert ha azt f a néhány 
zsidó fejet, amely egy ilyen agitacio során feh
tétlenül betöretik, a kormány sza^laiaD^ 
javára is könyveljük, még mindig ott marad 
tehertételként a megbontott belső rend es 
megrendült külső bizalom. Nagyon is kétélű 
fegyver ez, amely könnyen visszafele sülhet el. 
És ezt a kormánynak kell tudnia a legjobban. Nem
merik Se" mXnWnyaí

takozó szavukat az antiszemita-agitacio ellen, 
mert nyilván attól féltek, hogy elveszítik az 
antiszemita jelszavakkal félrevezetett tömege 
előtt népszerűségüket. Es mi volt az eredmeny. 
A kormány megsemmisítette, eltiporta az ellen­
zéket Ha az egyesült ellenzek csakugyan azt 
akarja ho-y akciója sikerrel járjon, elsősorban 
neki3 áll érdekében megakadályozni, hogy a
^ - . .. 1_a 5)7 fl-ntisze-

KI lesz Sir Herbert Samuel utóda ?
Jeruzsálem, május 8. Londonból ideérkezett

hírek szerint a kormány Sir Dühért aJ
fooja Erec Jiszrael kormányzójává kmevezn .
A° kinevezés hivatalos közlését mar a közeli
naPSnb Herbert’ Samuel hivatalától junius vé­

gén válik meg, ezután Londonba utazik, hogy 
kormánynak ötéves hivatali munkásságáról 
jelentést tegyen. Londonból sir Herbert Sa 
muel visszatér Erec Jiszraelbe, ahol — aho,y
azt az egyetem megnyitása a lka,ma val ismetel­
ten hangsúlyozta — állandóan le fog telepeum 
Eddig al időpontig felépül az a ház is, amelyet 
sir Herbert Samuel családja szamara építőét 
J ernzsálemben.



2

IJ\ 0ÉS I /? /A S Ch K' I sfázezreket érő könyvtára cserélt gazdát. A párisi
^ j társadalom szine-java látogatott el a homályos

* *
rrrÍ»QrfS^T?VJ0N: ANATOLE FRANCE 
ELL1E ES VILÁGNÉZETE, A Plon-kiadó-
vailalat ezzel a címmel rendkívül érdekes és 
teltunest keltő könyvet jelentetett meg Páris-
an‘u Z a fönyv nem mond kevesebbet, mint 

azt, hogy Anatole France reakciós volt és mind-
f-TTT’ akík benne a progresszív írót tisztel­
tük, félreismertük őt. A hitetlenek pápájának 
neveztek Francét, — írja Boujon — aki pedig 
maga az ördög volt.“ Majd hozzáteszi: „Körül- 

eU , z. eszten ^eig a baloldali gondolkodású 
emberek, öntudatlanul, anélkül, hogy észrevet­
tem volna, az „Action Franchise“ ' egyik első 
teoretikusát és Charles Mourras legfőbb mesterét 
tiszteltek benne.“ Ezek után a kétségtelenül ere­
detig de aligha helytálló megjegyzések után a 
merész szerző kijelenti, hogy ha France összes 
munkád egybevetjük, alig irt két-három könyv­
nél többet. Folyton ismételte magát, nem mon- 
ciOit újat es életének utolsó éveiben már egé­
szen _ feiszikkadt az agya. Megtudjuk ezenkívül 
Boujon ur könyvéből azt is, hogy France a 
hatóságok es a törvényes rend legfőbb tiszte­
lője volt, mindezeken felül pedig megrögzött 
nacionalista és militarista, aki irtózott Bouseau 
niozoriajatol es megvetette a romanücizmust. 
Annak ellenere továbbá, hogy az antik Gröröír- 
országot szerette, az újtól, amely demokratikus 
rejtőre csúszott, elfordult. Mert „ez a nagy 
destruktív első sorban is a forradalmi eszméket 
rombolta le. A könyvhöz, amely bizonyára 
elem, irodalmi vitát fog megindítani, néhány 
nezirasos levél van csatolva, amelyeket Anatole 
francé a szerzőhöz intézett.

El) 0 LAUD SCHNEIDER: ELEONORA D USE.
A Bernard Grasset párisi kiadócég megjelentette 
az elso teljes Duse életrajzot. Szerzője, Edouard 
Schneider, a legkarakterisztikusabbat örökítette 
meg Buse portréjából. Ami mindenekelőtt fel­
tűnik, az a nagy művésznő égő aktivitása, foly­
ton langolo szelleme, fáradhatatlan munkakedve 
„ha az ember öregszik,_ — mondotta egyszer 

^se csak egyet sajnálhat, hogy nem dol­
gozott eleget.“ Utolsó szavai is ezek voltak • 
„Utazni . v cselekedni!“ Duse nem szerette a 
n^lvanossagot és küiönösen idegenkedett az 
újságíróktól. Egyik párisi tartózkodása alkal­
mával visszautasított egy estélyt, amelyet pe- 

g egyenesen az ő tiszteletére rendeztek. „Nem 
akarok star lenni — mondotta akkor. A csen­
dé es a visszavonultságot szerette. „Menekülni 
SfU a ^rosbol! — szokta volt hangoztatni
Tzal^t11 k-S’ Düh™' CSaik 6gy kis id9Je volt, 
zaladt ki^ vidékre es elvonult valami egészen

-elretten kis villába. A szerző végül kimutatja
eme tulajdonságai vallásos alantér­

ól Azé te bol szármázták. Es valóban — mint 
tudjuk - elete utolsó esztendejében a na^y 
művésznő megtért az evangéliumhoz, az S 
vemhez és a biblia miszticizmusához. '
MJ!ít'i5?L,EG}^EN A SZ0VJETUJSÁGIRÓ. 
-^Otezkvaboi jelentik : A moszkvai uiságpalotá
hoBUT8 T61 * *SmMl tartottak előadást,

^ ^en legyeu a szovjetujságiró. A vita
edrhtman pana‘szok hangzottak el azért, mert 
eddig sem a kommunista párt, sem a muukás-
Most "tervbe ^küt e§yetien újságírót sem.
7~ 1 £ervbevettek a szovjetujságirók és ripor-
t®rek ^amerikanizálását“, úgy, hogy a legtehet­
ségesebbeket közülök külföldre küldik °tanul- 

°u7 ott Sajátíthassák az újságírást 
A „Buskoje Slovo“ egyik volt riportere szerint 
am most az állami újságírók porvAsnWZv^i-_’

D-cuj-tV J<XVd iCfcLU^aiULL til d ilOlJLldlJT’Ol

könyv!árterembe, ahol erre az alkalomra meggyuj 
tották a rokoko kandelábereket. A magas polcok­
ról előre erűitek a legszebb kiállítású és legértékesebb 
tartalmú kötetek Pierre Louys valamennyi könyvét,
amelyeket a szerző egy-egy kedves dedikációval man „Leaves of Grass“ 7im,fr fff öt­
személyesen adott át annak idején Gidenek, magas seskötetéért, amelyhez e-y 1871 r kt Ff danAu ver-
összegekért adták el. így az „Asterte“ című mü- kain: .-,n.u _!J?7,1 oktüber 17-ről .
véért, amely egy eddig kiadatlan verset és kéz­
írásos ajánlósorokat tartalmaz, 1020 frankot fizet­
tek. A „Léda“ cimü könyvét, amelybe Louys ezt 
a szép szót irta be: „Inaltérablement“... „Zavar­
talanul“, 800 frankért vetrék meg. A „Chrysis“-t, 
amelybe ez volt bejegyezve: „Andre Gide bará­
tomnak ezt és mindent, P. L.“ 380 frankkal fi­
zették. Magas áron keltek el Nesterlinck könyvei

amelyek közül a hollandi papirosra nyomott 
sept princesses“, a szerző egyik GidáiL V »U« 
levelével, 1500 frankot, a „Pelleas és 
2700 frankot ért el. 1100 frankot 
baud japan papírra nyomott „Les IllUmi- 
című verseskötetéért. 4800 frankot Welt ^

, 1 ' * oj aui i. oKiooer 17 »»"1
kolto áltál Washingtonból irt levél volt mellT ’ * 

I oltaire összes müveiért, antik kötésűn frankot, Balzac 25 kötőiéért, It“« 

híres művészi könyvkötő kötött be 17 Ml f P?’ a 
Moniert „Bovaryné11 cimü regényárt 
kötésben 5100 frankot fizettek. Ezeken kVl iUf 
egy egész csomó könyv maradt Gide dolgozik

............. - ™ ~ „—=* Könyvei, , ‘ «**"*£*&

—*———------------------------ -------
„ A* UJ magyar- választójog
*Uá{s“!*ba J«**a*Ja a polgárságot

tét*, zVwFsZ anak- E,S° fe‘-
éves életkort nőknél.

3. Kétévi lielybenlakást.
*■ Négy elemi végzettséget férfinknél 1« 

elemi végzettségét nőknél. ’ m
, kö.zül kétségtelenül a kétévi helyben-
lakas tel cetele az, amely a munkásságot a pol 
garsag javára háttérbe szorítja. Tudvalevő 
ugyanis hogy a munkásság az adott gazdag 
viszonyok szerint változtatja lakóhelyét mi2°a 
polgári osztályhoz tartozó ‘ kereskedők, Vvvé 
dek, orvosok,^gyárosok^, szinte kivétel nélkül 
stabilizált lakóhellyel bírnak. ’

Az uj választójogi törvény tárgyalása né- 
ka~uy oapot fog igénybe venni.

. „ .ff*?™*, május 8. Az Uj Kelet tudós tó­
jától.; A magyar belpolitikai élet legfontosabb 
esemenye az uj választójogi javaslat, amelyet a 
pari«,..,.M,t mai uiesen Puky Endre előadó ter­
jesztet be Az uj választójog odairányul, hoay
nolaárfT t 1 sz»m¥*k Nagyobb részét a 
1 ff ,°f ta!yüak Juttassa. A szavazást olyan 
feltételekhez kötöttek, amelyeknek következtében 
a polgárság, a munkásság ötven százalékával 
szemben, hatvan százalékkal választ. Az ni vá­
lasztójogi javaslat ugyanis a következő krité-
Sez aZ aktÍV választójog elnye-

1. Tízévi állampolgárságot.
2. Húszéves életkori férfiaknál, harninc-

,, ^^tsadlábra körűinek 
a horvát parasztpárt vezérei

fl« dics István is rövidesen kiszabadul

• 'I r ^IiaK mucsen szükségeújságíró talentumra és „szenzációs“ riportokra
BEW1TZ BEVONUL AZ IROdIlZZ'

uiiábm:f"ir-„],í mitz"bacV87 anyagát élelmes 
ujsagiroii irodalmi anyaggá gvuGát t,..videsen hatalmas köJt jeleni 'még oly a

mesf/NkkVaT84- 1Trtetl Sh=rlok Hol- 
es es tiek Carter izgalmas bűnügyi kitalá

asai után most egy valóságban megISéS na
taktus eltévelyedés története fog a W
éSflj rUÍkT0t.- A Eefáte
felvSl L mit TU1 f°aa és 30 f™ykép-
sán jelenik meg ^ b™ne- A k™yv Kas-

tArátRv?Ru7;TÉA andre GIDE könyv-
1 ARAT Pánsbol jelentik: Rendkívül érdekes ár

ZML1: legUt6bb a f™da ßvtsbandre Gidenek a nemreg elhunyt kiváló Írónak

tó]SMM8,í. Uj Kelet tudósítója-
ismerteti mAő es Basicsek az Uj Kelet által 
ismerteti módón kiegyeztek, az államellenes vádak
járás sóit vetat-fí parasztPárti vezérek elleni el­
járás sokat veszített ^komolyságából.

A Radios Taviéval kötött paktum különben is 
tartalmazott erre vonatkozólag kikötéseket ampm- 
nj.cen kőtelezővé tette Pasilék s“’

. 7 zaros batáridőn belül intézkedjék aüor
vai parasztparti vezérek ellen megindított vizsgáld 
Méréséről. Ezt Pasics nyomatékosan mej j“

Mint most zágrábi jelentés tud túl adja a záa 
rab. törvényszék ős a báni ,41,1a által í ’magerő-'
rULrff‘ *• Mecmk 6= társ/ pa- 
letménv nlm í 8emmiféle tontetendd cse-
o vr.nvíy, m lOIOg fenn s 3S7 várható, ho°-y ezek 

jp le,v, par nal)0n belül szabadlábra kerülnek. 
Természetes, hogy ezek után a Radios István 

ellen foganatban levő vizsgálat is vége feTé közt
í;/“ “f*“ paktumot kötőit 

vezérLefA) «»-üdantásban 411 tulajdonképeni
“m ^ “ott komoly'adatokat‘szoS/nf'mÖÜÍ 

Kad.ee István ellen , igy nagyon 'valószínű, fogy

Kadics István — ak.val a börtönben nagyon jól 
03 megkülönböztetett szívélyességgel bánnak - rö- 
videsen szintén szabadlábra kerül.

Ezzé! aztán véget is ért a nagy pör, mely a 
orvat parasztpart és a mindenkori belgrádi kor­

mányom kozott dúlt s mely már-már forradalmi 
kirobbanásra, vezetett. A paktum leszerelte a hor- 
l\°k, autOŰ]omiSta törekvéseit, viszont a párt al- 
Z°lmSuSr^VeteIéseÍnek J"órószét teljesítette s igy 
ezUvit eäyid"re eS^essé tet‘e Ägo.

Dúca a bukaresti programról
Bukarest, május 8. Dúca külügyminiszter fo­

gadta a sajtó képviselőit, akik előtt kijelentette, 
hogy a kisantant-konferencia programja a következő 
kerdeseket öleli magában: A bolgár problémát, 

r0"Z,0,rfZag viszonyát Japánhoz és Kínához, a genfi 
szerződés ügyét, a garanciapaktum kérdését, a kis- 
amant államok viszonyát Magyarországhoz és Ausz- 
íiához s végül az egymás közötti függő kérdések 

megvitatását Minden más hir erre vonatkozólag 
puszta kitalálás Az orosz kérdést csak áítalános- 
TS , í.°®a a kisautant megvitatni. Ezek a kér-

ese - mm olyanok, amelyek szorosan érintik a 
kisantantot.
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Azt hiszik, ho£ 
aki tudvalevőleg 
pártnak, nem fog 
lyokat az ellenzéki |

A liberális pártij 
zeteltérés uralkodil 
és Dúca és Marzesc 
hogy feláldozzák 
fogják, hogy ő voli 
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teni akarták, azonl 
kodik személy éhezi 
elesett.

Az „Aurora" 
a kormány igye 
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antiszemita tűnt 
fedezésével és 
Bratianu Jonel 
keresi a módot 
Ivét egy kormai 
lament is támoj

A kormányi 
okának, a Stere 
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ellenére sem ak 
elé állítani. Hir 
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Az ellenzéki akció miatt táviratilag hazahívták
Comtantinescu minisztert

A liberális párt egyes vezérei Tatarescut akarják bűnbaknak beállítani. 
Hír szerint a kormány utcai zavargásokkal akarja a tömeg figyelmét az

ellenzéki akciótól elterelni
ißucuresti-Bukarest, május 8. Az Uj Kelet 

tudósítójától.) Hirt adott az líj Kelet már ar­
ról. hogy a kollaborált ellenzéki pártok május 
27-én monstre népgyülést rendeznek Bukarest­
en, amely első aktusa leiz az elementáris erö- 
v-1 kirobbanó ellenzéki akciónak. A kormányt 
erősen aggasztja az ellenzék készülődése, legalább 
is erre mutat az a körülmény, hogy Alexandra 
Constantinescu minisztert, a liberális párt hires 
in tri busát, aki az ilyen ellenzéki akciókat kéz 
alatt el szokta intézni, táviratilag hazahívták
szabadságáról.

Kormánykörökből az a hír szivárgott ki, 
bogy Constantinescu miniszter egyáltalában nem 
szándékszik az ellenzéki akció elboriasztására 
ellenrendszabályokat foganatosítani. Az „Aurora“ 
viszont úgy értesül, hogy jól bevált recipe sze­
műt a kormány gondoskodni fog arról, hogy 
kellő időben az utca figyelmét valamilyen más 
— például antiszemita — manifesztáció kösse 
le. Ez a hír élesen világit rá arra a megdöb­
bentő zsidó tragédiára, hogy Romániában a 
hatalmon lévők és hatalomért marakodók a zsidó 
lakosságot úgy tekintik, mint akiknek a bőrét 
nyugodtan kockáztatni lehet, ha arról van szó, 
hogy a tömeg figyelmét a politika kisded já­
tékától eltereljék.

A belpolitikai események újabb fázisairól 
alábbi részletes tudósításunk számol be:

áz ellenzék napfényre kozza 
a kormány panamait

A kollaborált pártok tegnap este értekez­
letet tartottak és elhatározták, hogy együttes 
kampányukat a május 10-iki nemzeti ünnepre 
való tekintettel csak a jövő vasárnap kezdik 
meg. Argetoianu holnap Bukarestbe érkezik. 
A kormány elleni harcban felélesztik az utle- 
vélpanama ügyét. A hadügyminiszter ellen éles 
harcot fognak vívni a Ferro-chimica társaság 
ügyében, amely tudvalevőleg sokszázmilliós 
kárt okozott a kincstárnak. Mindkét párt kü- 
lön-külön fog népgyüléseket rendezni, ame­
lyeken kölcsönösen fogják képviseltetni ma­
gukat a pártok. Nagy utcai tüntetések lesznek, 
amelyek a két párt klubhelyiségeiből egyidö- 
bru indulnak ki és egy megállapított helyen 
fognak összetalálkorni.

Azt hiszik, hogy Alexandra Constantinescu; 
aki tudvalevőleg spiritus rectora a liberális 
pártnak, nem fog tenni semmi ellenrendszabá­
lyukat az ellenzéki blokk szétdarabolására.

A liberális pártban egyes lapok szerint né­
zeteltérés uralkodik, különösen Jonel Bratianu 
és Puca és Marzescu között. Szó volt arról, 
hogy feláldozzák Tatarescu személyéi és rá 
fogják, hogy ö volt az okozója annak, hogy 
idáig jutottak az állapotok és ezért őt menesz­
teni akarták, azonban Bratianu Jonel ragasz­
kodik személyéhez és igy ez a kombináció 
elesett.

„Eltérítik“ a tömeg figyelmét
Az „Aurora“ mai számában azt hiszi, hogy 

a kormány igyekezni fog jól bevált. recipéje 
szerint a figyelmet más útra teríteni, például 
antiszemita tüntetésekkel, összeesküvések fel­
fedezésével és ehhez hasonló cselekedetekkel. 
Bratianu Jonel — Írja a lap — ennek ellenére 
keresi a módot arra, hogyan tudna átadni he­
ly-' egy kormánynak, amelyet a jelenlegi par­
lament is támogatna.

A kormánynak az ellenzéki akció indító 
okának, a Stere-ügynek elintézésével is súlyos 
nehézségei vannak. Bratianu Jonel fenyegetései 
ellenére sem akarja Sterét egyszerűen bíróság 
elé állítani. Hir szerint a kormány elhatározta, 
hogy mellékuton próbálja a Stere professzor 
immunitás! -jogának felfüggesztését ki provokálna 
Bgyanis egyes liberális érdekekhez tartózó 
beszarábisták pert fognak indítani Stere e en

ültek össze. A minisztertanácson résztvett 
Alexandra Constantinescu ‘földművelésügyi mi­
niszter is, akit táviratilag hívtak haza külföldi 
útjáról. A miniszter szabadságon volt és annak 
lejárta előtt kapta a táviratot, hogy térjen 
vissza Bukarestbe. Ennek a ténynek politikai 
körökben nagy jelentőséget tulajdonítanak. 
Mindenekelőtt Dúca külügyminiszter beszámol 
a ma délután kezdődő kisantantkonferencia 
programjáról és tárgyalási anyagáról. Megvitat­
ták az ellenzéki pártok kollaboraciója utján 
létrejött politikai helyzetet. Elhatározták, hogy 
a kamara ülésszakát junius elsején lezárják, 
addig főleg olyan javaslatokat szavaznak meg, 
amelyek nem provokálhatnak nagyobb vitát, 
így a közigazgatási javaslaton kívül elintézik a 
munkáskamarákra, a legfőbb munkástanács fel­
állítására vonatkozó javaslatokat és esetleg a 
szesztörvényt is.

A minisztertanácsról kijövet az újság­
írók Alaxandra Constantinescu földművelés­
ügyi miniszterhez több kérdést tettek külföldi 
utjavai kapcsolatosan. Constantinescu kijelen­
tette, hogy útja nem volt gazdasági jellegű és 
csak azért ment külföldre, hogy meglátogassa 
barátait.

— Annyit mondhatok, — mondja a mi­
niszter — hogy a legnagyobb szimpátiát ta­
pasztaltain a külföldi államoknál Romániával 
szemben. Arra a kérdésre, mit szól a belpoliti­
kában beállott változásokra. Constantinescu a 
következőket mondotta: „Engem a belpolitikai 
fejlemények nem érdekelnek. Történjék bármi, 
a liberális kormány 1926 előtt nem adja át he­
lyét. “ Egy érdekes anekdotát mesélt el azután 
a miniszter: „Párisban tartózkodásom alkalmá­
val egyik politikai barátom egy magas francia 
politikusnak mutatott be. A francia politikus 
azt hitte, hogy én a nemrégen hatalomra ke­
rült Jorga-kormánynak vagyok a minisztere és 
hogy azért jöttem Párisba, hogy bemutatkozó 
látogatást tegyek.“

Egy újságíró erre azt a megjegyzést tette, 
hogy ez nemcsak azt jelenti, hogy a külföld 
tájékozatlan Romániával szemben, hanem azt 
is, hogy már ott is elérkezettnek látják az időt 
arra, hogy a liberális kormány távozzon helyéről.

Averescu Jónak találja 
a köztigasgmtás! javaslatot

A kamara mai ülésem Pistiner képviselő a kisebbségek elnyomását
látja a javaslatban

— Bukaresti munkatársunk esti telefonjelentése
Bukarest, május 8. A kamara mai ülésének 

az adott különösebb jelentőséget, hogy A veresen 
is felszólalt Pan Halipa ügyében.

Gradisteanu kérdi Dúcát, nem-e lehetne fel­
használni a kisantant-konferenciát arra, hogy 
a jugoszláviai román iskolák és templomok 
ügyét véglegesen rendezzék.

Ezután megszavazzák az igazságszolgáltatás 
gyorsításáról szóló javaslatot 99 szavazattal 1 
ellenében. A szavazás körül incidens támadt, 
mert Bardos parasztpárti azt a megjegyzést 
kockáztatta meg, hogy

az elnök a szavazást meghamisította.
Csak 69 szavazatot adtak le a javaslat mellett 
és nem 99-et, mint ahogyan az elnök közölte. 
Erre óriási tumultus keletkezik, az ellenzék a 
padokat veri és azt kiabálja:

— Tolvajok, tolvajok.
A tumultus oly nagy, hogy az elnök kény­

telen az ülést felfüggeszteni. Ujabbi megnyitás 
után áttérnek a közigazgatási javaslat tárgya­
lására.

Pistiner szocialista kifogásolja, hogy a ja­
vaslat helyet ad a visszaéléseknek.

A kisebbségeknek nincsen szavuk a köz­
ségi tanácsokban.

Követeli, hogy vegyék be a javaslatba, hogy 
a kisebbségek saját nyelvükön értekezhetnek 
a közigazgatási tisztviselőkkel.

Avarescu tábornok emelkedik azután szó­
lásra és kijelenti, hogy tényleg van a javaslat­
ban némi felületesség s nem lett eléggé előké­

szítve, meg kell azonban állapítani, hogy nagy- 
vonásokban megfelel a követelményeknek. A 
javaslat két célt akar szolgálni: az egységesí­
tést és a decentralizációt. Az egységesítést keresz­
tülviszik a decentralizációt nem. Sem ö, sem más 
nem tudott volna jobb javaslatot elkészíteni. 
Szükségesnek találja azonban, hogy találjanak 
módot arra, hogy a köztisztviselők lekötelező 
szivélyeséggel álljanak a közönség rendelkezésére.

Dr. Lupu: a román nép jelleme a kedves­
ség. Ha a tisztviselők eldurvultak és gorom­
bákká lettek, különösen A választások idején, 
ez tisztán a kormányok hibája volt.

Averescu : — Nem fogadhatok el Önöktől 
leckét. Pan Halipa ügyét végtelenül sajnálom 
és rosszalásomat kell kifejezzem, hogy ebben 
az ügyben

nem indult meg körülményesebb és ala­
posabb vizsgálat.

Ez a kérdés azonban egy ember ügye, nem 
lett volna szabad belőle nemzeti kérdést csinálni.

Dr. Lupu: Ha Önt vagy Bratianu Jonelt 
pofozták volna meg, mi történt volna az or­
szágban ? Akkor is úgy beszélne ? Nos z Pan 
Halipa van olyan államférfi, mint Önök. Óriási 
tumultus keletkezik.

Averescu : — Nem akarok Önnel polemizálni 
Lupu ur, s igy folytatni fogom kritikámat a 
közigazgatási javaslatról. Mégegyszer hangsúlyo­
zom, hogy a javaslat általánosságban megfelel 
az ország érdekeinek s ezért azt úgy én, mint 
pártom nevében elfogadom.

Egy budapesti katonai ügyészt 
halálbüntetést kórt egy pofon miatt

A hadbíróság csak három évi börtönt szabott ki

különféle rágalmazást és visszaélési ügyekben 
é ilyen alapon fogják kérni a háztol kiadasat.

Minisztertanács az ellenzéki akeió miatt
Ma délelőtt 11 órakor Bratianu Jonel elnök­

lete alatt a kormány tagjai mi nisztert anácsra

(Budapest, május 8. Az Uj Kelet tudósító­
jától,) A hadbíróság csütörtökön tárgyalta Lisz- 
tóczky Ferenc őrvezető ügyét, aki ellen a ka­
tonai ügyészség függelemsértés miatt emelt 
vádat.

A függelemsértést január 27-én követte el 
a vádlott" a Ferencz József-laktanyában, ahol 
a legénységi szobában Hentes Sándor őrvezető, 
a szobaparancsnok sorakozót vezényelt, mert 
az ügyeletes tisztet várták. A tiszt késett, mire 
Lisztóczky kilépett a sorból és ki akart menni 
a folyosóra. A szobaparancsnok figyelmeztette, 
hogy ő még nem vezényelt oszolj !-t, Lisztóczky 
őrvezető — aki ugyanolyan rangban volt, mint 
a szobaparancsnok — erre elkiáltotta magát:

— Ószolj!
A szobaparancsnok tiltakozott, majd elő­

rántotta bajonettjét s megfenyegette Lisztóczkyt:
__ Leszúrlak, ha nem állsz be a sorba!
Lisztóczky nem ijedt meg a fenyegetéstől,

hanem hatalmas pofont mért le a bajonettel 
hadonászó őrvezető bajtársa ábrázatára. A po­
fozkodó őrvezetőt letartóztatták és miután 3 
hónapig vizsgálati fogságban ült, főtárgyalásra 
tűzték ki ügyét.

A tanúként kihallgatott közlegények a vád­
lottal egybehangzóan adták elő a tényállást.

Az elnök (egyik tanúhoz): Miért nem men­
tek szobaparancsnokuk segítségére ?

A tanú: Mert a szobaparancsnok ur nem 
adott parancsot oszolj-ra és nem mertünk ki­
lépni a sorból.

Ugrik százados-hadbíró: Maguk trottlik! 
Mind büntetést érdemelnének. Legjobban meg 
kellene büntetni ezt a Hentes őrvezetőt, ami­
ért azonnal le nem szúrta az ellenszegülő vád­
lottat.

A katonai ügyész azt hangoztatta, hogy az 
elkövetett függelemsértésre a katonai büntető- 
törvénykönyv halálbüntetést ir elő és a vád-
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fúggelemsértés
súlyos

után Lisz- 
miatt 

börtönbünte-

lott főbelövetését indítványozta.
A védő arra hivatkozott, hogy Lisztóczky 

őrvezetö tette elkövetésekor ittas volt és nem 
tudta, hogy mit csinál.

A bíróság hosszas tanácskozás 
tóczky Ferenc örvezetöt 
lefokozásra és háromévi 
tésre ítélte.

Enyhítő körülménynek vették, hogy az in- 
zultált elöljáró egyenlő rangban volt a vádlot­
tal és a csekély műveltségű vádlott — mint­
hogy Hentes csak elöljárója volt és nem fö- 
lebbvalója — nem lehetett tudatában annak, 
hogy milyen súlyos bűncselekményt köve­
tett el.

& beszélő balett 
valódi balettnak bizonyait

Exhumálták a holttestet. Egy legenda szomorú
vége

Szabadka, május 8. Az Uj Kelet tudósító­
jától.) Tegnapi számunkban beszámoltunk arról a 
fantasztikus eseményről, mely Szabadka könnyen 
hivő külvárosi népét két napon át tartotta izgalom­
ban. Kiss István szabadkai gazda pár héttel ezelőtt 
eltemetett feleséget megszólalni hallotta a sírban. 
Halhieicációját egy csomó asszony hasonló halluci- 
nációkkal kezdte erősitgetni. A végén odáig fajult 
a hiedelem, hogy Kiss István a hivő asszonyok 
jelenlétében hozzákezdett felesége sírjának felbon­
tásához. A sir azonban munka közben beomlott, 
viszont a hatóság által kiküldött rendőr megaka­
dályozta a további önkényes exhumálást. A fana­
tizált férj és rokonok kedélyei azonban korántsem 
nyugodtak meg. Az elhunyt Kiss Istvánná családja 
tovább is görcsösen ragaszkodott ahhoz, hogy a har­
mincnapos sirt felássák és megállapítsák, valóban 
él-e a „beszélő“ halott. A hatóságok ugyan az első 
perctől kezdve igyekeztek eltéríteni Kiss Istvánt, 
az elhunyt férjét kegyeletsértő szándékától, azonban 
minden igyekezet hiábavalónak bizonyult.

Dr. Pavkovics Hilutin szabadkai városi tiszti 
főorvos végül is, hogy megnyugtassa a feldúlt 
lelkiállapotu férjet, s a felizgatott fantáziájú érdek­
lődőket, elrendelte, hogy kedden délelőtt hatósági 
személyek jelenlétében felnyissák Kiss Istvánná ko­
porsóját.

Kedden reggel többezer ember gyűlt össze a 
Bajai-úti temetőben. Csakhamar megérkezett Kiss 
Istvánnal együtt a gyászoló család is. Bábeli zűr­
zavar támadt. Kiss alig tudott szóhoz jutni.

— Szentül hiszem, hogy él — mondotta a 
körülötte állóknak. — Tudtam, hogy fel fog tá­
madni,^mert a sógorasszony megálmodta. A különös 
álom után mindennap kigyüttünk a sirhoz és hall­
gatóztunk. Vártuk, hogy jelt adjon . . . Most pe­
dig — tette hozzá kis szünet után — nem akarják 
elhinni, hogy él.

Könnyezni kezdett és az emberek mélységesen 
hallgattak mellete mindaddig, mig megérkezett a 
városi tiszti főorvos és a rendőrkapitány erős rendőri 
készültség kíséretében. Ekkor az izgalom már tető­
fokára hágott.

A rendőrkapitány megérkezése után nyomban 
kiadta a rendőröknek a parancsot, hogy a tömeget 
távolítsák el a sir közeléből. A parancs végrehaj­
tása nagy nehézségekbe ütközött. Csak hosszas fá­
radozás után sikerült a rendőröknek megtisztítani a 
sir környékét. Az üresen maradt téren a hatósági 
személyeken kívül csak a gyászoló család tagjai tar­
tózkodhattak.

Két ember hozzáfogott a sir felásásához és né­
hány percnyi munka után kiemelték a koporsót a 
gödörből. Síri csend előzte meg a koporsó felnyi­
tását. Az emberek léiekzeífojtva várták a történen- 
dőket.

A főorvos utasítására a sírásók felnyitották a 
koporsót. Ebben a pillanatban elviselhetetlen bűz 
áradt szét és a hullaszag betöltötte az egész temetőt.

A koporsófedél leemelése után előtűnt a fehér 
lepellel letakart holttest, amelynek körvonalai élesen 
reárajzolódtak a lepedőre. Tisztán lehetett látni a 
holttest keresztberakott karjait, ahogyan a kopor­
sóba elhelyezték. Már ez bizonyította, hogy Kiss 
Istvánná nem támadt fel halottaiból egy pillanatra 
sem, mert ha egy percig is élt a koporsóban, karjait

Figyeljen a címre,
ne tévessze össze hasonló névvel!

megmozdította volna.
A főorvos azonban, hogy semmi kétség se ^ ma­

radjon a család tagjaiban, leemeltette a szemfedöt 
is a holttestről, amely már erősen oszlásnak indult 
és igy teljesen lehetetlen, hogy hétfőn még jeleket 
adott a mélyből a külvilág számára. A rendőrka-

tassa, néhány embert a sirhoz hívott, hogy ők j8 
tekintsék meg a holttestet.

A koporsót végül elfoldelték és néhány perccel 
később már szót is oszlott a tömeg csalódottan. A 
várt csoda nem következett be, a halott Kis Istvánná 
nem emelkedett fel koporsójából és Szabadka egy

yitánv, ho«rv a tivoltartott tömeget is megny ug legendával lett ismét szegényebb.
..................... ......... .........—..................................... ................. ...
György jugoszláv hmroeg 

titokzatos ládái
A rendőrség három közéleti személyiségnél házkutatást tartott. Híva. 
tálasán megállapították, hogy György herceg üldözési mániában szenved

amikor külföldre utazott. György herceg valószínű­
leg most is útra készült, mert Angyelkovicsnak 
levelet is irt, amelyben kérte, hogy a ládákat őrizze 
meg visszatéréséig. A két ládát szintén . a rendör-

(Belgrad, május 8. Az Uj Kelet tudósító­
jától.) György jugoszláv herceg ügyével kapcsolat­
ban, amint az Uj Kelet már jelentette, akit botrá­
nyai miatt internáltak, a belgrádi rendőrség ház­
kutatást tartott Angyelkovics Milivoj nyugalmazott 
ezredesnél, aki. Davidovics Ljubának ve je, Prodá­
novics Jása volt miniszternél, a köztársasági párt 
vezetőjénél és Petrovics Mibajló egyetemi tanárnál. 
A házkutatások lefolyásáról és eredményéről a „Po­
litika“ a következő tudósításban számol be:

A délutáni órákban megjelent Angyelkovics la­
kásán Sztevanovics rendőrtiszt egy írnokkal, egy 
tisztviselővel, két csendőrrel és két tanúval. A 
rendőrtiszt kézbesítette Ángyelkovicsnak a rend­
őrség végzését és rögtön hozzáfogott a kutatáshoz. 
Előbb megmotozták Ángyelkovicsot, a fiát és a 
cselédjét, azután tüzetesen átkutatták a lakást. A 
házkutatás este 10 óráig tartott. Átvizsgálták a 
könyveket, papírokat, a levelezést, azokat a hol­
mikat pedig, amelyek átvizsgálására már nem jutott 
idő, egy kosárba lepecsételve a rendőrségre szállí­
tották, ahol másnap Angyelkovics jelenlétében fel­
bontották a kosarat. A rendőrség semmi olyan 
nvomra nem akadt, ami Angyelkovics személyét 
kompromittálná és erről kedden hivatalos értesítést 
adott ki.

Angyelkovics lakásában megtalálták György 
herceg két leplombált ládáját, amelyeknek kulcsait 
György herceg őrizte. Ezeket a ládákat a herceg 

Angyelkovics ezredesnél szokta hagyni,mindig

ä Lömáaa álleé köalemésyei
A. „Lömaan Akkó“ a következőket hozza 

az érdekeltek tudomására :
,.BU jegyzőknek újabban a következő számú 

parcellák adattak el: 1004, 951, 952, 967, 968, 
972, 1385, 1413, 1415, 1178, 1179, 1181,
1212, 1215, 1156, 1157, 1164, 1163,
1198, 1199, 1200, 1196, 1197, 1206, 1207, 
1205, 204, 205, 206, 162, 163, 164, 359, 360, 
383, 384, 353, 354, 218, 221, 230, 235, 530, 
531, 532, 1079, 1080, 1082, 1083.

„Au csoportbeli jegyzőknek újabban a kö­
vetkező számú parcellák adattak el: 287, 1617, 
1723.

Felhívjuk a megbízott urak figyelmét arra 
a határozatunkra, hogy „B“ jegyzők számára 
csak május 10-ig adunk el parcellákat duna- 
monkénti 36 fontos árban. Május 11-től kezdő­
dőiig egy dunam ára 50, egy parcella ára 
tehát 150 font lesz. Május 11-e után a fizetési 
feltételek a következők:

A lejegyzéskor fizetendő dunamonként 10 
font, lejegyzéstől számított egy hónapon beiül 
10 font, két hónapon belül ujabbi 10 font, ez­
után október 1-től kezdődőiig 8 negyedéven 
keresztül dunamonként és negyedévenként 
2Vs—2V2 font. Ezek a jegyzők „C“ jegyzők­
nek fognak neveztetni. Május 10-ike után csak 
azon „B“ jegyzőknek a jegyzését ismerjük el, 
akik igazolni tudják, hogy jegyzési iveiket bi­
zalmi emberünknél még május 10-ike előtt ki­
töltötték és a jegyzéskor esedékes parcellán­
kénti 18 fontot ugyancsak május 10-ike előtt 
folyószámlánk javéra ténylegesen befizették.

Ofsdfift-Msrsn hirdetéseket. előfizetése 
két felvesz és reklamációkat elintéz az Uj Keíei 
nagyváradi képviselője, Elunt Zsigmond. (Ezredév;

.emlék-tér) Páréul Eminescu 2.

végre szállították. Angyelkovics követelte, hogy erről 
értesítsék György herceget.

Megtalálták ezenkívül Angyelkorics lakásán 
György herceg végrendeletét is. A végrendelet egy 
ötszörösen lepecsételt fehér borítékban van, amelyre 
György herceg sajátkezüleg irta fel: Utolsó aka­
ratom. Angyelkovics kijelentése szerint György 
herceg azt kívánta, hogy halála esetén végrendeletét 
a bíróság bontsa fel.

Azt a körülményt, hogy György herceg már 
végrendeletet készített, szintén a herceg üldözési 
rögeszméjének tulajdonítják. Az a kényszerképzet, 
hogy üldözik és állandóan veszélyben van, indította 
György herceget arra, hogy folyton változtassa ét­
kezési helyét. Gyakran még a legbizalmasabb ba­
rátai házában sem. mert enni, sőt a belgrádi víz­
vezeték vizéből sem mert inni, hanem automobilon 
kijárt az Avala-fcegyhez és onnan vitt magának 
haza vizet.

A rendőrség Prodánovics Jása lakásáról is sok 
kéziratot és egyéb iratokat vitt el. Az iratokat a 
rendőrségen Prodánovics jelenlétében tanulmányuz,- 
ták át. Ez a vizsgálat csak kedden fejeződik be, 
de Prodánovics ellen sem találták kompromitt.Uó 
anyagot.

(Ernyőüzlet).

— Tegnap nyílt meg Münchenben a 
világ legnagyobb múzeuma. Müchenböl jelen­
tik : Müchenben tegnap nyílt meg a világ legna­
gyobb múzeuma, amelynek felépítését nemrég fejez­
ték be. A muzeum tizenhat kilométer hosszúságú 
területet foglal el és aki végig akarja járni a kiállí­
tási területet, legalább három óra hosszat gyalogol­
hat. A múzeumban minden van, ami a természet­
tudóst és a technikust érdekelheti, minden, amiből 
a mai tudomány fejlődését, kialakulását láthatjuk. 
A szemlélő maga indíthatja meg a gépet, maga 
végezheti a fizikai és kémiai kísérleteket, mozgó 
égboltra vetítik a csillagokat, látjuk, miként keinek 
és nyugszanak, látjuk a bolygók járását. Beszállunk 
a föld belsejébe, ott látjuk a tűzhányó mélyét, a 
földrengés centrumát, a geológiai rétegeket, a jég, 
a viz, a szél, a növény- és állatvilág geológia mun­
káját, amint a föld kópét megváltoztatják. A mate­
matikai kiállításban a számológépek fejlődését, a 
perspektíva kialakulását látjuk. A fizikai rész 200 
méter hosszú és 3o teremből áll. Rendkiv 1 gaz 
dag az optikai rész: Fraunhofer, Kirchhof, Helmholtz 
és Abbe eredeti eszközei, a spektralanalizisnek, az 
emberi lelemenyesség e „csimborasszójának", e 
nagyszerű nemet találmánynak egész fejlődése ere­
ded eszközökben. Xem sokkal szegényebb az akusz­
tikai kiállítás, ahol a hangszerek égésé fejlődését 
látjuk. Külön zeneterme is van a kiállításnak. A 
kémiai rész szintén igen gazdag: az alkímiától 3 
mai natalinas nemet kémiai iparig minden láthat- - 
a. fóliáson : a nagy Lie big egész giesseni labora­
tóriuma. Haber és nagy társainak a munkáját a 
Ladeni. anilin- és szóda-gyár 16 méteres mozgatható 
modelljén láthatjuk. A muzeum megnyitására a kül­
földről is nagyszámban utaztak Münchenbe.

Oft. kóser marha- és növendékhust kik- 
gyamonként 36 lejért árusítok Timár-u. 1., hitk- 
huscsamokban. Balogh József.
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az UJ Kelet az egyetemes erdélyi és báneáci zsidó - 
ság napilapja

Szerkesztk : Giszkalay János és dr. Marios rn ö 
Peielős szierkesztő Dr. Marton Ernő 
Előfizetési arak: Egy hónapra 85 lei, negyedévre 

24C lei, félévre 480 lei, egész évre 850 lei.
Az UJ Kelet cikkeinek utánnyomását csak a forrás 

megjelölésével engedják meg

mai naptár

Szombat
5685 íjár 15 
1925 május 9 
Szidta: Emor
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Dínah
1 őrös hajának csudájára jártak 
Szilaj és barna beduin legények 
De Dinah két rontó szemének 
Fekete volt a bogara.

Ilyen lány még nem termett a pusztán 
Fehér volt, hogy vakított sima bőre 
A férfiak közt némán ment előre 
S csak hunyva tudtak nézni rá.

Tudták. hogy ő a héber sejk leánya 
Es szólni hozzá nem, csak vágyni mentek 
De. hogy virágba szöktek pálmakertek 
Söchem vezér megrészegült.

Beleszagolt a lyány vörös hajába 
Egv hosszú, fájó lélek szédüléssel 
S évfordulóra, a szivében késsel 
Holtan feküdt Söchem vezér.

(o. p.)

Marghiioman állapota válságos. Buka­
restből jelentik: Marghiioman állapota a kiadott 
orvosi bulletin szerint válságos. Betegsége annyira 
előrehaladott stádiumban van, hogy az orvosoknak 
az a véleményük, hogy az agg politikus három hét­
nél tovább nem élhet. Buzauban fekszik. Tegnap 
Buzauba érkezett A veresen tábornok egy specialis 
kurírja, aki fontos levelet és üzenetet hozott Marg- 
hilomnak, azonban az orvosok nem engedték be 
hozzá.

Krematóriumot állítanak fel Buka­
restben. Bukarestből jelentik: A fővárosi tanács 
elhatározta, hogy Bukarestben krematóriumot állí­
tanak fel még ebben a hónapban. A munkálatokra 
a Cenusa-társaság kapott megbízást. Hárommillió 
lejbe kerül és a Stirbey Yoda-utcában lesz felállítva.

— Sándor jugoszláv király részi vesz 
a román egyesülési ünnepen. Bukarestből
jelentik : Mardarescu hadügyminiszter elkészítette a 
május 10-iki ünnep fővárosi programját. Az ünnep­
ségre Bukarestbe várják Sándor jugoszláv királyt. 
A katonai parádét a király helyett Sándor király, 
vagy Károly trónörökös fogja fogadni.

Kalkoff bolgár külügyminiszter ro­
mániai látogatása. Bukarestből jelentik: Kal­
koff bolgár külügyminiszter csak a kisantant 
konferenciája után jön Bukarestbe. Kalkofr 
Belgrádból Parisba utazott.

Tisztujitás a bánffyhunyadi zsidó 
hitközségben. A bánffyhunyadi zsidó hitköz­
ségi választás e hó 3-án zajlott le. , Elnökké 
Sichermann Lajos saját elhatározásából történt 
visszalépése után Gattmann Samut választották 
meg. Alelnök Zobel Mór lett, gondnok Sicher­
mann Lajos termény- és lisztkereskedő, akinek 
neje mint a nőegyesület elnöknöje, a közjóté- 
konyság terén mindig is tanujelét adta nemes- 
leiküségének és áldozatkészségének. Második 
gondnok: Malik Salamon, pénztáros Heilprin 
József, ellenőr Kohn Salamon, jegyző Israel 
Dávid.

Pékár kibukott az Akadémiából. Bu­
dapestről jelentik: A Magyar Tudományos Aka­
démia elnökválasztó ülésén Berzeviezy A bartet 
80 szavazattal az Akadémia elnökévé választottak. 
Alelnök Concha Győző egyetemi tanár és Ilosvay 
Lajos egyetemi tanár lett. Tiszteletben tagú 
első osztályba Pékár Gyulát ajánlották, 
hogy a szükséges kétharmad többséget

az
de mint- 

nem kapta
meg, kibukott.

— Bukarestben újból kenyérhiány van.
Bukarestből jelentik: A fővárosban ismét ke­
nyérhiány van. Egy konzorcium 200 vagon 
lisztet ajánlott fel a kormánynak, hogy ezáltal 
a rekvirálás elkerülhető légyen. Az ajánlatot 
azonban nem fogadták el.

— Aláírták a polgári jogsegélyről szóló 
rcmán-cseh egyezményt. Bukarestből jelen­
tik : A külügyminisztériumban tegnap írták 
alá a román-cseh konvenciót az Asistentia So- 
cialara vonatkozólag.

— A kommunisták kérik ügyük áttéte­
lét az esküddszékhez. Bukarestből jelentik: 
Ma ismét folytatják a kommunista per tárgya­
lását. A kommunisták kérték az ügynek az 
esküdtszékhez való áttételét. A semmitöszék 
bekérte az adatokat, hogy döntsön a kommu­
nisták kérése ügyében. A kommunista vádlot­
tak éhségsztrájkja változatlanul tovább tart. 
Ma már a tizenegyedik napja éheznek és any- 
nyira el vannak gyengülve, hogy a mai tárgya­
lást emiatt meg sem lehetett tartani. A legfőbb 
semmitöszék ma dönt azon kérés felett, hogy 
a per tárgyalását utalják át az esküddszékhez.

— A kivitelnél felhasznált vasúti kocsik 
biztosítékát külföldi valutában is íehet fi
zeíni. Bukarestből jelentik: A CFB vezérigaz­
gatósága közli, hogy a kivitelnél felhasznált 
vasúti kocsikra adott biztosítékot ezután nem­
csak lejben, hanem külföldi valutában is lehet 
fizetni.

— Tűz a zsombolyai gőztéglagyárban.
Nemrég hirt közöltünk arról, hogy a zsombo­
lyai téglagyárban nagyobb tűz volt, amely az 
akkori értesülések szerint a gyár több épületét 
elhamvasztotta. A téglagyár igazgatósága most 
arról értesít bennünket, hogy a tűz csak ki­
sebb méretű volt s csupán a gyártelep végén 
lévő szalmakazal égett el.

— Polgármesterek és prefektusok érte­
kezlete. Bukarestből jelentik: Ma délelőtt az 
erdélyi és bánáti prefektusok és polgármesterek 
tartanak értekezletet a belügyminisztériumban 
a közigazgatási javaslat végrehajtási utasítása 
ügyében. Az értekezleten a javaslat parlamenti 
előadója is részt vesz.

— Házasság. Értesítjük ismerőseinket és ro­
konainkat, hogy leányunk IIus és Steinmetz Kál­
mán Brassó, esküvejüket folyó hó 12-ikén délután 
4 órakor Abrudon, házunknál tartják meg. Rosen­
baum Géza és neje.

— Eljegyzés. Haas Borát Mezőkövesd el­
jegyezte Kohn Mihály Peti ;a. (Minden külön ér­
tesítés helyett.)

— Tűzharc rablók és katonák között 
Moszkvában. Vilnából jelentik : Moszkvából ide­
érkezett utasok elbeszélése szerint május ötödikén 
Moszkvában az ukrán állampénztárt rablók meg­
támadták. Az odahívott katonaság körülvette az 
épületet, amelyből a rablók sortüzet adtak a ka­
tonák felé. Erre tűzharc fejlődött a katonák és 
rablók között, amely végül a rablók megadásával 
végződött. A banditák egyike, mielőtt elfogták volna, 
öngyilkosságot követett el. A katonák közül ket­
ten súlyosan megsebesültek.

— Baden a „bolsevikiek fészke.“ Az
utóbbi időben, különösen a bolgár események után 
az egész világsajtóban az a hír terjedt el, hogy a 
Bécs melletti Badenben főhadiszállása van a bol­
sevik! propagandának, amelyet innen irányítanak a 
Balkán felé. Ebben az ügyben most Baden keresz­
tény,szocialista polgármestere, József Kollmann is 
megszólalt. A lapokban kommünikét tett közzé, amely 
igy szól: „Hogy mennyire nem igaz, hogy Baden 
a bolsevikiek fészke, arra nézve a következő hiva­
talos adatokat közlöm : Bakovszki keresztény orosz 
követ 1924. szeptember 2. és 28. között lakott Ba­
denben a hotel Esplanadeben. Ezidö alatt azonban 
semmilyen konferenciák nem tarttatak itt, ellenben 
egy Bóth József nevű kolozsvári, asztalossegéd, 
aki magát Müller néven jelentette be, állandóan 
üldözte a követet. Müller is e hotelben szállt meg, 
nyilván rossz szándékkal. 1924 december 14-től 
1925 január 2G-ig a bécsi orosz követség egyik 
alkalmazottja, Gregor Krebs feküdt betegen a ba- 
Óeni szanatóriumban. Krebs nem fogadott látogató­
kat, vele kapcsolatban tehát semmiféle akció nem 
történhetett. 1925 február 25-től március 21-ig 
Wulfson Simon lakott a hotel Esplanadeben. 
Wulfson járni sem tudott és mindössze kétszer-há- 
romszor fogadta Joffe bécsi szovjetkövetet és még 
néhány urat lakásán.

* Biztosítsuk életünket és vagyonúnkat a 
Franco-Romana Ált. Biztosító Rt.-nál. Képvise­
let az ország minden helységében.

— Felosztás előtt a hadikártalanitásokra 
megszavazott kétszázötvenmillió lej. Buka­
restből jelentik : A pénzűgy minisztériumban ma 
értekezletet tartott az a bizottság, amely a hadi­
kártalanitásokra előirányzott kétszázötvenmillió lejt 
van hivatva felosztani. Mivel az értekezleten nem 
voltak "az összes tagok jelen, az összeg felosztásáról 
csak a következő ülésen fognak határozni.

— Újabb rendelet a záróra kérdésben.
A kolozsvári rendőrprefektura május hó elsején ki­
adott záróra rendelettel kapcsolatosan kiegészítésül 
az alábbiakat közli: A kolozsvári kereskedelmi- ée 
ipararkamarával, valamint a kereskedotanáccsal tör­
tént megegyezés alapján a következőket rendeljük 
el: 1. A nyiit árusítási üzleteket az azokhoz tar­
tozó irodai és raktárhelyiségekkel együtt este 8 
órakor kell bezárni. 2. A fűszer- és szatócsüzletek 
zárási ideje 20 óra 30 perc. 3. Szombaton és hi­
vatalos finnepek szombatján a záróra 1 óraval hosz- 
szabbittatik meg. 4. A 8 órai bezárás kötelezettsége 
nem terjed ki a gyógyszertárakra, dohány tőzsdékre, 
hírlap elárusító bódékra, virágkereskedésekre, cukráz- 
dákra, kizárólag cukorkát elárusító üzletekre, tej- 
csarnokokra, kizárólag gyümölcsöt elárusító üzletekre 
és azokra a helyiségekre, amelyekben alkoholmentes 
üdítő italokat árusítanak. Ezen üzlethelyiségek zár­
órája éjjeli 12 órában állapitattik meg. 5. Ezen 
intézkezések kiterjednek a bódékban és sátrakban 
áruló kereskedőkre is. 6. Az éttermek, kávéházak 
és korcsmák osztályozásuk szerint 22, 24, és éjjeli 
2 órakor zárnak. 7. Bodegák abban az esetben, ha 
nincsenek más kereskedési ággal összefüggésben, 
osztályozásuk szerint 22, 23 és 24 órakor zárnak. 
8. Vasárnap és hivatalos ünnepnapokon az elsőrendű 
életszükségleti cikkeket árusító üzletek délelőtt 10 
óráig, mészárosok és borbélyok déli 12 óráig tart­
hatnak nyitva. 9. A vasárnapi munkaszünet köte­
lezettsége nem vonatkozik a 4. 6, és 7. pontban 
felsorolt helyiségekre. 10. A nyílt piacon vasár­
napon csak 10 óráig lehet a zöldségféléket és tejet 
árusítani.

* A kolozsvári piaká ragasztás u] veze­
tése. A tisztelt közönség tudomására hozzuk, hogy 
a kolozsvári plakátragasztást, amelynek koncessziója 
az Erdélyi és Bánáti Román Sajtószervczet kezében 
van, a városi tanács jóváhagyásával a Rudolf Mosse 
Rt. Hirdetési Ügynökség, Str. Regina Marii 37 az. 
vette kezelésbe. A vállalat, amely ebben a szakmá­
ban specialista, kötelezte magát arra, hogy a leg­
rövidebb időn belül szaporítani fogja a hirdető- 
táblákat és oszlopokat, legalább 30 uj hirdetőtáblát 
létesít a főbb tereken, utcákon és más látogatott 
helyeken, hogy minél jobban kielégíthesse az ér­
dekeltek igényeit.

* Megnyílt újonnan átalakítva Kolozsvár leg­
szebb és legelőkelőbb kerthelyisége a rNipponíl, 
hol állandóan hideg és meleg bűdet és frissen csa­
polt sör kapható. Elsőrangú cigányzene. Napi és 
heti abonoma elfbgadtatik.

* Értesítem t. vevoközönségemet, hogy őrt. 
kóser mészárszékemet és hentesáru lerakatomat 
Szóchenyi-tér 30 szám alá (Nagyszaaos-n. sarok) 
helyeztem át. Kérem további nb. pártfogásukat. 
Winkler Mór.

"*■:.

lyceumi tanuló, 13 óvás, magas növésű, sportsap­
kás gyermek. Aki hollétéről tud, értesítse a kétségbe­
esett szülőket, akik illő jutalmat helyeznek a nyom­
ravezetőnek kilátásba. SÓS JENŐ, Oradea-Mam.
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ü forradalmi országok valutás
A bolgár leva és a portugál milreisz helyzete

(Cluj-Kolozsvár, május 8. Az Uj Kelet tudó­
sítójától.) A Bulgáriában legutóbb elkövetett 
merényletek sorozata és az azok nyomán jaró 
bolgár belpolitikai zavarok természetszerűleg a 
leva felé terelték a pénzpiac figyelmét. Bár a 
leva sohasem képezte nemzetközi spekuláció 
tárgyát, mégis logikusnak mutatkozott volna, 
ha az országban lefolyt sulyros természetű za­
vargások kihatottak volna a bolgár pénz nem­
zetközi megítélésére is.

Meglepetés gyanánt hatott tehát, hogy azok 
az események, amelyek Bulgáriát az elmúlt 
hetekben érthető izgalomban tartották, a leg- 
kevésbbé sem mutatták hatásukat a leva ár­
folyamában. A leva a kritikus napokban és az­
után is szilárdan tartotta immár hónapok óta 
változatlan zürichi pozícióját, melyet a múlt 
év csekélyebb jelentőségű hullámzásai után el- 

Száz leváért hosszú idő óta 3.77*50foglalt

frankos középárfolyamot jegyez Zürich, ami azt 
mutatja, hogy a háború alatt és után a leva 
békebeli értékének mintegy 96 százalékát vesz­
tette el és igy a leromlott európai valuták so­
rában közvetlenül a román lej előtt foglal 
helyet.

*A levához hasonlóan Portugália pénze sem 
érezte meg annak a meghiúsított puccsnak a 
hatását, melynek hire a múlt héten röppent 
világgá. A portugál milreisz árfolyama három 
európai tőzsdéről ismeretes: a londoniról, ber­
liniről és a prágairól. Londonban kurzusa az 
egész héten 27/ie penny-n maradt. Prágában 
ugyancsak változatlan volt 163*50 csehkoronás 
nívón, Berlinben pedig még emelkedett is a 
kritikus időben, 20 25-ről 20 35 re, majd még 
tovább 20'50-ig, amiben viszont már nyilván 
a puccs eredményes elnyomásának kedvező ha­
tása mutatkozott.

44 Az UGIR közgyűlése. Bukarestből je­
lentik : Az UGIR tegnap délután tartotta köz­
gyűlését a kereskedelmi és iparkamara épületé­
ben. Az erdélyiek közül dr. Farkas Mózes és 
Böszörményi Sándor voltak jelen. A jelentések 
elfogadása után megállapították a jövő évi 
költségvetést és a jövő évi programot. Elfo­
gadták Solacoiu javaslatát az Asistentia Sociala 
ügyében. Kérni fogják a kormánytól az 50 
százalékos export tarifa eltörlését. Interveniálni 
fognak a kormánynál az ünnepnapok reduká­
lása érdekében. A közgyűlés magáévá tette a 
vasárnapi munkaszünetet és ezzel a közgyűlés 
este 7 órakor végétért.

44 Elfogadták a vasárnapi munkaszü­
netről szóló javaslatot. Bukarestből jelentik : 
Mint ismeretes, a kormány a szenátus elé ter­
jesztette a vasárnapi munkaszünetről szóló ja­
vaslatot. A 7. szakaszt módosítással fogadták 
el, mely szerint vasárnap a következő üzletek 
tarthatók nyitva: mészárszékek, tejcsarnokok, 
pékek, halcsarnokok, fürdők, kávéházak, étter­
mek, bodegák és korcsmák. A két utóbbi a 
szesztörvény idevonatkozó rendelkezéseinek fi­
gyelembe vételé vei. A detail benzinüzletek is 
nyitva tarthatók, nehogy a benzinellátásban 
fennakadás történjen. Továbbá dolgozhatnak a 
cipőtisztító üzemek is. A fürdők, borbélymühe- 
lyek, bodegák és korcsmák csakis déli 12-ig 
tarthatnak nyitva. Semilyen körülmények kö­
zött sem lehet ezen a napon vásárokat tartani. 
A javaslatot 58 szavazattal 4 ellenében elfogad­
ták.
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44 Jugoszlávia is gabonát importál.
Belgradból jelentik : Jugoszlávia, de elsősorban 
Bácska épen úgy mint Románia egy része, 
még nem is olyan régen Európa legterméke­
nyebb gabonavidékei közé tartoztak. A terme­
lés csökkenése az idén Jugoszláviában is ga­
bonahiányt idézett elő úgy, hogy szükségleté • 
nek egy részét import utján kénytelen fe­
dezni. A napokban nagymennyiségű búza és 
liszt fog Trieszten át az országba, főleg a Vaj­
daságba érkezni. Rozaféban az újvidéki tőzsde 
állandóan élénk üzletet köt annál is inkább, 
mert ab Újvidék az amerikai búza 440 dinár, 
mig a belföldi 460—465. Ugvanily differencia

Mindennemű cél okra
legelőnyösebben beszar eihető
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mutatkozik a Magyarországból importált és a 
belföldi liszt között is az importált liszt ja­
vára, mely mázsánként 50 dinárral olcsóbb.

4f Emelkedik a papír ára. Berlinből je­
lentik : A németországi papirgyárosok a nyom­
dai papír árát az eddigi 33 márkáról kiion kint 
33.5 márkára emelték. Az emelés május elsején 
már életbe is lépett. Nemrégiben a cseh gyá­
rosok is emelték a papír árát.

44 Csökkent a magyar bankjegyforga­
lom. Budapestről jelentik: A Nemzeti Bank 
legutóbbi kimutatása szerint a magyarországi 
bankjegyforgalom április utolsó hetében újabb 
száznegyvenmilliárd koronával csökkent. A je­
lenlegi bankjegyforgalom 3869 milliárd koro­
nát tesz ki.

44 A kolozsvári „Ursu“-cég megegye­
zett hitelezőivel. A kolozsvári „Ursu“ posztó­
nagykereskedő cég kényszeregyezségi ügyében 
tegnap fejezték be a szavazást a törvényszéken. 
A hitelezők nagyrésze a 10 miihó lejnyi köve­
telésből a felajánlott 40 százalékos kvóta elfo­
gadása mellett, kis része pedig ellene szavazott. 
A törvényszék a többség határozata értelmében 
hozta meg a döntést.

Lecsendesült az olasz íőzsdekrizis.
Rómából jelentik: Az olasz kormány ismert 
intézkedései folytán a krízisbe került tőzsdék 
helyzete csak az utóbbi napokban mutat javu­
lást, amennyiben a londoni Barclay-Bank, amely 
az olasz pénzügyi életben jelentős érdekeltség­
gel bir, a római és a milánói pénzintézeteknek, 
tőzsdei intervenciós vásárlásokra 200,000.000 
lírát bocsátott rendelkezésre. Az olasz bankok 
szövetsége a kormánytól ígéretet kapott arra 
nézve, hogy a tőzsdék állami biztosa: Jung 
demiszionál és az állampénztár vezérigazgatója 
Pácé is elhagyja helyét. A kormány és a ban­
kok között tárgyalások még mindig nem értek 
véget, — azonban biztosra vehető, hogy a tőzs­
dék megrendszabályozását célzó rendeletek meg­
teremtői, a fentemlitett két pénzügyi szakértő, 
helyét elhagyja s ezzel a krízis nyugvópontra jut.

U Csehország újból koronával fizet az 
importált élelmicikkekért. Prágából jelentik: 
Ismeretes a csehszlovák pénzügyminiszter azon

p™, tűzifát
öl-rkáut vagy aprítva, kereskedőknek és fogyasz­
tóknak legjutányosabban hizho» sz-düt: Sta- 
ruinta Romaneasca S. A. Losztálya Clnj, 
Piht, Ünirii 20. 229. Telefon 804.
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Prága 1530 
Belgrád 83 
245 00, Va 

Bukare 
Lőne 

8-60 Zűri cl 
Bukarei 

49-00, leva j 
francia frank 
850, drachma 
lengyel márki 
korona 30-00

f
4 férfi-

l Cluj

öb
nyíl vám 
kiváló 
csapatna 
veretlen 
jelentőse

két vári 
mérkőzé 
veszi fe 
szakoszt 
a
beállitáí

pesten
Bolton 
MTK-vi 
érdeklői 
binált ( 
angolok

hez. a
tenniszí 
játszani 
Puchwi 
vagy 2



znfus f-
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jZürieh, ami azt 
után a leva 

■zúzalékét vesz- 
|>ai valuták so- 
Ij előtt foglal

lália pérze sem 
Itt puc< m 
Ihé;-u röppent 
I .ma barom 
V miről, ber- 
laii kurzusa az 
ladt. Prágában 
|)i! csekkor 
bmeik is a 
re. majd még 

már nyilván 
Lk kedvező ha­

importált és a 
ortált liszt ja- 
|ral olcsóbb.
1 Berlinből je­
lzőst k a nyom- 
lkáról kilonkint 
rá i:. ’ elst'jcn
m

hnkjegyforga-
N Bank
inagvarorszagi 
petében njabb 
pkkent. A je- 
milliár ; koro-

|eg megcgye-
,lTrsuu posztó- 

I z igyé
tön énysz -ken. 
ió lejnyi köve-

l
L o..t/j út.

tőzsdekrizis.
rrmá ly ismert
Ív :
Bn mutat javu- 
lay-Bank. amely 
fes érdeKeltség- 
pzii:'őzeteknek, 
ja hi K).l H X >.000 
|z olasz bankok 
Bt kapott arra 

Ibiztt a: Jung 
• érigazgatója 

J ny és a ban- 
ld;g nem értek 
r . hogy a tőzs- 
fendeletek meg- 
feügyi szakértő, 
lugvópontra jut. 
mával f:zet az
Igából jelentik: 
luniniszter azon

íb fogya-z-

lya Clnj,
fon 804.

fizessenek ki. Ebből a néuzfitth .cs!hkoron6t 
deleiből Jugoszlávia és Csehorszá^kőzötf k™' 
fhkhuys keletkezett, de a romániai exportőrt-" 
két 1S hátrányosán érmtette a rendelkezés A 
cseh pénzügyminisztérium ezt a rendelkezi 
most részben felfüggesztette. Az „j intézkedés 
szerint a Csehországba importált búza állat 
hús es aUat, termények megfizetését ámenné 
ben ezek jugoszláv, román, magyar vagy fi.
gi-e eredetűek esehkoronában is fizetendői 
A többi a lantoknak szóló fizetések továbbra 
is csak külföldi értékben történhetnek. Impor­
ts.. lisztért es malomterményekért továbbra is 
tiios a csehkoronaban való fizetés.

Szombat, 1925. május 9.
UJ KELET

tőzsde
Május 8-án

e««Í34iarí‘*‘“ 245 0°' 900

Kolozsvár. \ áltozatlanul lanyha volt a deviza­
tők" 6 t6DdÍlMt- AZ ****“<* a

e--Ődtim-29, o00nrAga 615-6-20, Budapest
laris 10 90-11-00, /.m 40-30-

1,tl« ’ M-l-VA 6 206-00-207-00, London 1010- 
1018, Mnano 8 o5—8 60.
, ZünCh. Nyitás—Zárlat: Berlin 12318— 
1-j lb> Amszterdam 207-85—207-85 Newvnrk 
517-00 517*00, London 2508-75-2508-50 Xis 
*6!i0 00—2695-00, Milánó 2122 00—2123-00
. raga 1530 0(1 —1530 00, Budapest 72 25_72-25*
Belgrád 833 - < 5—835 00, Bukarest 245-00—
* ni~*' ^ ar8ó S9'45—99-45, Becs 72-75_72-75

Bukarest. Devizák: Pária 1088, Berlin 
- —, London 1018, Newyork 20800 Róma 

S-6U Zürich 40-00, Bécs 29-75, Prága 6* 19 
Bukarest.Valuták: Napóleon 780 00, márka 

^' 0, lexa 140. torok líra 105, font sterling 1010 
Lancia trank 10 80, svájci frank 40 00, olasz lirá 
boO, drachma 325 00, dinár 340 00, dollár" 908 00 
Jenővel márka 39-00, osztrák korona 30-00, ma-var 
korona JO'OO, cseh korona 620.

döntötte el az osztrákok javára. Vé'oer centerhalf
íte? B1Um ep:formta gyengén já.szottak! 
is amllv1 ehs™e™==l >r a budapesti Sporthirlap 
ftCw-“ a eeepat legjobb embere volt.
mtodlí tÍ8e,’- gy0raaSf«a’ b“tor«ága és általában 
,S”A ™ "kC1<Sj.a !'“‘gy eismerést váltott ki. Krutzler 
pzAK) bemutatkozása mérsékelt sikerrel járt. Hasz- 
nosan főzett ugyan, de nem válogatott eL-

henÖfiS.Zeálht0tták ?Namárad és Nagysze- 
p en szereplő válogatott csapatokat.

opescu szövetségi kapitány javaslatára a két vá Wtntt |

II
II

II

csapatot a következőkép állította össze a labdaru-ó" 
szakosztaly: Nagyvárad ellen : Lázár, dr. Hirsch- 
Kneshoffer, Huza—Hatiegan - Fazekas, Cipcigan— 
Bonciocat Chifor Guga Giurgiu I. A nagysze- 
beni válogatott elleni csapat, összeállítása: Molnár, 
ivinizsi—Malnássy, Palocsay—Stark—Vég h Gvula — 
Szász—Blaeiu—Giurgiu II.—Deutsch Süni—Takács.

Rázsot és Nicolsburgert kiadta a cseh 
szövetség. A Blue Staar két játékosát a cseh 
szövetség hosszas tárgyalások után kiadta az 
MLSz-nek. Rázso az Ékszerészeknél, Nicolsburger 
pedig az PTC színeiben fog szerepelni.

Vendéglősök! Kávésok!
:-í I

Tavaszi újdonságok
érkeztek

t
lerananafl

II
II
II
II
II
II
II
II
II
IIII
II
II
II
II
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és fiú ruhaáruháza4 férfi _____________ _
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SPORT
Haggibbor- Marosvásárhelyi CFR. A

r vasárnapi ellenfele iránt óriási érdeklődés 
y ■ ánul meg. A vásárhelyi vasutas csapat oly 
kiváló játékerőt képvisel, hogy bármely erdélyi 
i'iparnak méltó ellenfele lehet. A CFR eddig még 

u ebben a szezonban. A mérkőzésnek az ad 
- hogy nemrégen a marcsvásárlielyi kerü-

Kolozsvárhoz csatolták és igy alkalmat ad a 
’■<iros sportjának erőpróbájára. Erős és izgalmas 

toc? kuzésre van kilátás. A Haggibbor kompletten 
' " 1 íe^ a küzdelmet. Ezen törekvését a labdarugó- 
-Jí'nztály is honorálta, amennyiben eltekintettek 
f , Haggibbor-játékosoknak a válogatottakba való
beállításától.

A B?íton Wanderers vasárnap Buda- 
■ iien játszik. A legjobb angol futballcsapat, a 

Cj. _'n V\ anderers vasár-nap Budapesten játszik az 
• - E-val. Az angol csapat mérkőzése iránt nagy 

c* klődós nyilvánul meg. Május 17-én egy kom- 
■r j..it csapat ellen játszanak újabb meccset az 
angolok.

Utolsó felhívás a Haggibbor tenniszezői-
nez. A Haggibbor ezúttal utoljára felhívja azon 
tenniszezö tagjait, akik a klub pályáján akarnak 
.j szani, hogy összeírásuk végett jelentkezzenek 

u'díváid Bélánál, Str. Memorandului 12 (Rador), 
vdgy 222. számú telefonnál.

A magyar—osztrák mérkőzés eredményét 
ttasi lehangoltsággal fogadták Budapesten. A mér- 
-zest egyébként a magyar halfsor teljes csődje

Kiköltözés miatt sürgősen
kényszereladásra kerülnek vendéglői és kávéházi felszerelések.

Árjegyzék:
Boros palack, hiteles 1 lír.
Boros palack, hiteles 0-5 ítr.
Boros r alack, hiteles % ltr.
Boros palack, hiteles 0-1 ltr.
Sálon sörös pohár, hiteles 0-3 ltr.
Sálon sörös pohár, hiteles 0-2 ltr.
Csiszolt füles sörös pohár, hiteles 0’5 ltr 
Csiszolt füles sörös pohár, hiteles 0 3 ltr.
Kávéházi vizes pohár, metszett 

boros „ 
pezsgős „
dessert boros pohár, metszett 

Metszett vizes pohár 
„ boros „

Service vizes pohár 
„ boros „

Vizes kancsó 
Kristályváza 20 cm.

„ 25 cm.
Pálinkás pohár, hiteles, 2 cl 
Pálinkás pohár, hiteles, 5 cl. „ , uu
6 személyes, dúsan csiszolt pohárkészlet”

24 részes Lej 366*—
Francia „Baccarat“ és az összes többi üveg- 

készletek mélyen leszállított árakon.
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s APRÓH1RDETESEK ©
_ w«-iA-nAi »p» «z6 3'—, vastagabb betflve 6 lej. Leg- _
KStís •s^résr.^^i -
Intelligens, csinos zsidó 

lányt keresek feleségül 
orvos öcsémnek, kinek 
Budapesten jómenetelü 
rendelője vin és több kór­
ház és szanatórium fő­
orvosa. Hozoaány meg- 
kivámatik. — Levele »et
Pcsterestante,Targumu' es
-Szanato ium“ jeligére ké­
rek. 8990

Berliner Lehrerin sucht 
Stellung Enieherin,Haus­
lehrerin, Gesellschafterin.

ngebcte Chitfre „Fran­
zösisch“. " 8S69

Motorok
Sí ivógáz 20—60 HP. Ben­
zin 4, 5,10, 16 HP. Nyers­
olaj 16, 20, 40, 45 HP. 
Diesel 40, 50 HP. Gőz­
gépek fél stabil 30, 40, 50, 
60, 70 HP. Compound­
stabil 60, 70, 80 HP. ösz- 
Bzee gépek gyárilag javítva 
azonnal szallithatók, ked­
vező ár me lett,. Kérjen 
árajánlatot. Fri e drioh 
Testvérek, Timisoara.

Hölgyek
figyelmébe!
-»índennemü modem 
&sj munkák, tambourir 

üaszték, kizárólag el- 
# t?endü anyag s készit- 
nény, L’Oreal-Henné 
ránden színben kap- 
,*tó. Megrendelést vi- 
iekre is eszközlök. Vá­
cott hajat Kicsinyben 
M» nagyban veszek. — 

©ássa Gyula Clnj 
4<r. Memorandului 10

Ich suche eine streng 
re igtöse fizr. Erziehe, in 
zu 3—4 Kinder die in 
Deutsche Sprache untar- 
richt, die gleichzeitig die 
Rumänische Sprache be- 
heiscnt und unterrichten 
kann, wild beforzugt. Of­
fene sind an Dux Sala­
mon, lclodulmare richten 
bis lö ten Mai 1925. 9UU8

Motorokat,
benzin, nyersolaj, szivó- 
gaz, 15 lóerőtől fölfelé, 
töiött állapotban is kere 
sek készpénz meLett vé­
telre, Elias Győző, Timi- 
soara, Radulescu 6._____

Engros-üzletnek vagy 
ircdáuak al Kulin as, cen­
trumban fék v ő he yiség 
nagy raktárhelyideggel,
1 eivező feltét deK mehe .t 
kitdó. Cin a kiadóhiva­
talban. 9004

Fétii és női febérnamü- 
varrá-t, monogram, raha 
és fehérbimzést, k*lim-, 
fülé-, gobelin varrást, 
szmyrna, perzsa gobozást, 
valamint szúrt ajourt 
gyorsan és szóom, vala 
miot olcsó a 1 észitek. vim 
Jakabovits Lilli, Calea 
Trai n 13, ajtó 16.

Főtér mellett nagy üz­
lethelyiségek raktárakkal 
bérbe adó. Azonnal átve­
hető. Fel* ilágositást ad 
dr. Hirsch Ügyvéd, Cale» 
Victor!el 39. 9009

Tengerit
wajrgontételekben siallit
Reiter Frigyes, Timisoara, 
títr Jancu Vacaresca 1.

9007

Eladó házastelek. Vétel 
esetén beköltözhető. Cim 
a kiadóban.

Benzinlocomobilok és
nyersolajom torok, melyek 
cséplósre és ketjáratu ma­
lom meghajtására alkal­
masak, azonnal szállítha­
tók, Friedrich Testvérek. 
Timisoara. 1819

Intelligens fiatalember 
150,000 lej kaucióval k öny­
velői vagy bizalmi állást 
keres. Ajánlatokat a ki­
adóba kér „ szombat II.“ 
jeligére. 8992

Ajour-üzlet volt Jókai­
ul cm hel ieégéböl Str. 
C hl néz (Kiniz-i o.) 2. sí, 
(ó var, Bohatiel ház) köl­
tözött. Muth M -né 8993

Motorokat
benzin, nyersolaj, diese1, 
szivógáz, 10 lóerőtől föl­
felé, törött állapotban is, 
keresek megvételre Sche- 
divetz, gépészmérnök, Ti­
misoara, Gojdu-utca 13

1819

Urileány házhoz varrni 
ajánlkozik. Otthon is vál­
lal munkát. Cim a kiadó­
in ratal ba a. 8903

fiatal nős, aki több 
évi praxissal rendelkezik, 
durdika és ebi nis rasi 
kezdökner, valamint a 
magyar és román nyelvet 
bírja, i llást keres azon 
nalra. Házi tanítónak is 
megyek AjáfnL tokát Bar eh 
Heiman, Bucium, j. Sál aj.

8989

Gözcséplő-garníturát 
6, 8 és 1Ü HP., lehet ma­
gán járó is, vételre kere­
sek. Schedivetz Kálmán 
gépészmérnök, Timisoa -a 
IV. Strada Emanuel Gojdu 
No 13. 1819

U1 KELET
SZÍNHÁZ - MŰVÉSZET

A színházi iroda közleménye^
Sándor Erzsi fellépései. Sándor Erzsi ka- 

maraénckesnö számhaton kezdi meg vendég­
játékait a magyar színházban. Első fe ep 
a Hoffmann Meséiben lesz. Második fellepő e 
kedden este lesz a Traviataban, melynek cím
szerepét énekli. A zenekart Bobescn a román
Opera karnagya fogja dmgáim es Szabó Z 
tán énekli Germont szerepét A harmadik e, 
bucsufellépése csütörtökön lesz a Lakmeban. 
A helyárak mérsékelten emelve lesznek.

Körösladányi telepátikus mutatványai.
Vasárnap este a régen nem játszott Leány- 
vásár előadása után kezdi meg Körösladányi, 
a világhírű szuggesztőr fellépéseit.

Magyar Színház heti műsor*
Szombat este 8-kor: Hoffman a meséi (Sándor Erzsi 

tamaraénekesnö vendégjátékával, mérsékelten 
emelt hely árakkal, napihérlet llo szám A, so­
rozat 195)

Vasárnap d. u. fél 4-kor: Kék mazur (Karácsonyi Ili­
vel és Neményi Lilivel Mérsékelt helyárakkal,
sorozat 196) ,

Vasárnap este fél8-kor: Leány vásár (Ej szereposztással. 
Karácsonyi Ilivel, Neményi Lilivel. Napi beriet 
116 sz. B, sorozat 19 t)

Vasárnap este háromnegyed 11-kor: Körösladányi te­
lepátikus és szuggesztiós mutatványai (corozat- 
szám 194)

Hétfő esti fél 11 kor: Körösladányi telepátikus és 
szuggesztiós mutatványai (Soiozat 197)

Szombat 1925 május 9

Használjunk kizárólag

PLÁNTÓL
l0gi|ol)ti növény zsírt, mert ez 
tiszta, egészséges és kiadós!
Főtisztelendő Fuchs Benjámin nagyváradi 
főrabbi felügyelete alatt készül, szigorúan 

ortodox rituális előírás szerint
Képviseli: MARTIG & HIENZ Clu|

Str. Julin Maoiu 8. Telefon 1-18.

j Totálon 12-23. ,E»dor- No 2896 ^
I BUZETZHÓ utóda #

\F. Kuck\
# *
* Cat. Reg. Ferdinand No 2. A
A „ j
\ Szövet, vászon, fehérnemű, harisnya, Jlatm \
f bélésárak és paplan nagyraktára.
# "

Eladó Hoffherr Schranz 
négyes locomobil melyet 
vevő csekély javítás után 
üzembe he.yezhet. Vé<ső 
ára 25,000. Ugyanott ke­
resek megvételre fél küo- 
wattos, jókarban levő di 
namot kapcsolótáblával. 
Ajánlatok ármegjelöléssel 
kérőinek. — Hirtcbh' rn, 
Uioara de Mures. í>000

Nat’onilkassa, Írógép
és stelazfik eladók, Szép­
utca 1. udvarban. 8991

Valódi Rador 2639

perzsaszőnyegek
előnyös vétel folytán igen olcsó 

árban kerülnek eladásra.
Megtekinthető vételkényszer nélkül!

Nagy választék í

ROSENBERG I.
régiségkereskedés, Stű ffiemo-andtilui 
(v. Unio-u.) 25. sz. — Telefon 76.

MOZGÓK MŰSORA
Select-mozgó. Szombat, május 9. A farkasok 

csodája. Hatatí/ as történelmi dráma, 12 felvon b.
A XV. századból. A banda nép husi leutndívj*.. 
Fdzerepbm Yvonne Sergyil, Romuald Joube és 
Ga-.ton Modot.

Uránia-mozgó Szombat, n-ájus 9. Az orosz• 
lánfejü ember. II. ó-z, 10 felvonásban. Utolsó és 
Ugerddfcesebo r sz Szenzációs kalanoordrama. Fő 
szerepben Jack Perrin.

Apolló-mozgó. Szombat, május 9. Párisi 
élet. Szenzációs kalandordrá 12», 10 felvonásban.
Főszerepben a szép müvés/nő Gaby d*s Lys.

Szerkesztői üzenetek
Sz. L. Ibasfalau. Ihr Brief scheint abhanden 

gekommen zu sein. Wir bitten Ihr Ansuchen kurz- 
gefasst uns wiedervoIen zu wollen.

S. G. Timisoara. Wir werden in Ihrer An­
gelegenheit bei den betreffenden Herrn inter- 
veniren.

Szászrégen. Névtelen levelekre érdemben nem 
válaszolunk.

M. E. Jibou. Nincs módunkban ezt a londoni 
címet megtudni, annál kevésbé, minthogy hasonló 
nevüek százszámra élnek az angol fővárosban.

G. K. Iclodul-Mare. Szép munkájukhoz sok 
szerencsét kívánunk. Köszönjük elismerő soraikat.

B, Arad. Fájdalom, mi gyűjtési akdót csak 
nrgyon kivételes esetben indítunk. Igyekezzék a 
helybeli jóléti intézeteknél célját elérni.

Érdeklődők. Legális testületek választott bíró­
ságainak ítéletei és azok indokolása természetszerűen 
az állam nyelvén közlendők.

R. J. C ardor olt. Már csak a pénzügyminisz­
tériumhoz fölebbezhet, de nem valószínű, hogy a 
csekély pénzbüntetést elengedik.

G. D. Nadlac. Vagy a hadtestparancsnokság, 
vagy a hadügyminisztérium tudna az ön ügyében 
fölvilágositást nyújtani. Ajánljuk, hogy egy min­
denre kiterjedő beadványban adja elő sérelmét, 
írja meg, hol szerezte minősítését és kérdezze meg, 
hogy uj ezredének hol van a székhelye és vájjon 
jelentkezni kell e.

D. M. Nasaud. 1. Vászonfestő. 2. Egy font = húsz 
silling. Egy egyptomi font = száz piaszter. Az 
egyptomi font valamivel jobban áll az angolnál. 
Palesztinában inkább az egyptomi van forgalomban. 

L. M. Dej. Most van fordítás alatt.
T. S. Viseul de sus. Erre a kérdezett tan­

intézet nincs berendezve.
Sch. Oradea. Da es bereits erschienen ist, 

haben wir dafür keine Interesse. Der Fall ist üb­
rigens eher für eine belletristische Bearbeitung ge­
eignet, als zur journalistischen Behandlung.

N^^mlajdonsagok

óriási választékban 
már raktárra érkeztek

Seller, 
Weisz & 

Molnár

divatáruházába, Cluj, 
Cai. Reg. Ferdinand 6.

Sólymok, szövetek
ruhavásznak, zefírek, 
nyersselymek és minden 
egyéb mosóarak mélyen 
leszállított árban.

ELöntngu csen

mechanikai szövőgyárak
Runánia területére angrosist knól és nagy bb de- 
tailistáknál jól bevezetett, meg- IrAnmcnl/fct 
b zható és szakmabeli jutalékos RCp VlíjdUl 
keresnek, f ényképes kimerítő ajánlatokat referen­
ciákkal ellátva „Biztos jövő“ jeiige alatt a kiadó- 

____ ________  hivatalba kéretnek.

1a Kisx ling - 
csillárokat 
b á múlja .

P Kis ding Rudolf és Fia Román csili ír- és bronz- 
p 3 árugyára Tiomisoara.

lÓÓleiért
1.500,000 leien ingatlan !

I Nem fokiam, hanem tény és valóség•

Népjóléti, belügy- és pénzügyminiszteri együt­
tes jóváhagyással engedélyezett sorsolás ut­
ján való értékesítés, húzás napja visszavon­

hatatlanul 1925. év augusztus 1-én.
Cluj vasútállomása mellett, százados akác­

fákkal övezett 2 katasztrális hold és 
389 □-öl területen:

I. 4 szoba konyhás, fürdőszobás s mellék­
helységekből álló hét verandas 
udvarház.

II. egy két szoba konyhás és egy 4 szoba 
konyhás személyzeti ház (kőépületek 
szintén).

III. 40 drb. jószágra istálló, kocsiszín stb.
Telektímb villanyvilágítással ellátva. Sorsjegyek kap­

hatók pénzintézeteknél, bizományosoknál. 
Főbizományos: Köxhasjenu Tkp. Rt. p‘ui*
Calea Victoriei (v. Kossuth L) 3., ahol a pénz elő­
zetes beküldése ellenében postai rendelések is eszko-

zölhetők.

Szerkesztőség 
hivatal és nyd

glej-Kolozsvár.Sfl 
L, Pop. (Brassai-uj
Telefon: Szerkép 
és kiadóhivatal 
Zs. N. Sz. —

kéziratok kizárj 
szerkesztőséghez j 
zerdök. Kézratola 

adunk vissz
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Beszélget| 
veszedele|

tt

fBucuresti-Bm 
kiküldött munk\ 
ciánék csak a lap 
du Nordon van 
kevés érdeklődési 
tikai esemény iráj 
után két órakor s| 
uralkodik, a pálvl 
egy-egy diszszázaí 
keznek az autók, 
és diplomáciai ti 
félhárom óra előtt 
tér is. Pontban fa 
expresz s a mozdl 
jában megjelenik 
tér erőteljes alaki 
vonásu, kissé kol 
két külügyminiszl 
A diszszázad son 
Athene Pallas szál 
emeletén van Nini

Este kilenc őri 
meg a Gara du le 
sen állanak, Duc*| 
kálómmal nem a 
személyzete siet J 
befut a prágai gl 
csehszlovák közűi

Alig egy órávíj 
szövetséges állam 
fogadótermében fi 
sajtó Bukarest bei 
Nincsics beszélt.

— A kisantad 
a legnagyobb optj 
zonyos, hogy a a 
a legharmónikusat| 
bolgár hadsereg 
teljes megegy-ezeq 
minisztere között.

— Jugoszlávia 
időben fántaeztikul 
lapokban. Kétség! 
vannak belpolitikái 
rá.ntsem olyan í 
sajtó pertraktálta. 
ménvei nagy in érti 
helyzetünk konszol 

— Miért jár 4 
Belgrad ban — kél 

— Kalkoff P| 
sógesnek találta, 
világosítsa a balkr 
tisztában vagyund 
landóan veszélyei 
azonban, hogy kel 
fog elejét venni a|

Az Uj Kelet 
helyzete iránt érdj

— Nálunk 
— sem mi fele forr 
toitizmus ugyszóh 
királyságban, amirj 
viai zsidók önlélálj 
belgrádi főrabbi 
vezére, nemrég ige 
királytól. Nálunk 
ugy a törvényekbe 

Az újságírók 
interjúvolták meg,|
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